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Invenţia să refera la energetica 
eoliană, în particular la 
dispozitivele care folosesc energia 
vântului pentru acţionarea 
electrogeneratoarelor, 
dispozitivelor de ridicare a apelor, 
morilor, pompelor şi altor maşini. 

Esenţa invenţiei constă în faptul 
că instalaţia energetică de vânt 
cuprinde un rotor cu cateva palete 
amplasat vertical în lagăre, 
generator de curent montat in 
partea inferioară a rotorului, 
dispozitive de frânare şi de 
ghidare, patru palete principale 
instalate in perechi astfel incat 
unghiul intre paletele principale in 
pereche constituie 40-70°, iar 
unghiul intre perechi este egal cu 

110-140°. Fiecare paletă principală 
este dotată cu una sau câteva 
palete suplimentare de profil 
identic aderând strâns la suprafaţa 
exterioară a paletei principale. 
Paletele suplimentare sunt dotate 
cu mecanism de acţionare, ce 
asigură deplasarea acestora în 
direcţie radială. Baza şi muchia 
superioară ale fiecărei palete 
principale sunt îndepărtate de axul 
rotorului şi fixate de acesta prin 
tiranţi executaţi telescopic. Muchia 
anterioară a paletei suplimentare 
acoperă muchia anterioară a 
paletei principale. 

Rezultatul tehnic constă în 
creşterea de câteva ori a suprafeţei 
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suflate a paletelor şi ca rezultat în 
mărirea  momentului de torsiune. 
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Descriere

Descriere: Invenţia se referă la domeniul electrotehnicii şi poate 

fi utilizată pentru producerea  energiei electrice de destinaţie uzuală 

şi industrială, precum şi ca agregat de pompă pentru pomparea 

lichidului.  

Instalaţiile de  vânt sunt bine cunoscute şi descrise în  literatura 5 

tehnico-ştiinţifică. Energia vântului este  utilizată de către om din 

cele mai vechi timpuri pentru acţionarea diferitelor mecanisme în 

viaţa  cotidiană, de exemplu, mori, instalaţii de pompe pentru 

pomparea apei, obţinerea  energiei electrice etc. 

În calitate de soluţie tehnică cea mai apropiată este descrisă o 10 

turbină de aer perfecţionată a firmei americane FloWind 

Corporation, END Series 1. 

Turbina de aer cuprinde un rotor amplasat vertical cu trei 

palete, instalat  pe axuri  în lagăre. Paletele sunt montate una faţă 

de alta sub un unghi de 120°. Rotorul este instalat cu posibilitatea de 15 

variere  a unghiului de înclinare faţă de axul vertical şi fixat prin 

intermediul a câţiva tiranţi pentru a împiedica căderea. Rotorul este 

dotat cu elemente constructive, care fac posibilă variaţia înălţimii şi 

diametrului rotorului, asigurând obţinerea unui raport optim între 

suprafaţa suflată a paletelor şi randamentul aerodinamic al 20 

instalaţiei, pe calea modificării configuraţiei reţelei turbinei. Turbina 

cu aer este dotată cu un dispozitiv de frânare , un generator, o cutie 

de viteze şi un dispozitiv de ghidare. 

Asigurarea posibilităţii de înclinare a axului rotorului, 

necesitând montarea în baza rotorului a  unei îmbinări articulate de 25 

tip  cardanic, complică construcţia şi micşorează rezistenţa rotorului, 

reducând totodată fiabilitatea instalaţiei. Complică construcţia 

instalaţiei şi elementele, care asigură variaţia înălţimii şi a 

diametrului rotorului. Cu toate acestea, deşi perfecţionările descrise 

au dus la complicarea construcţiei instalaţiei, ea are o eficacitate 30 
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foarte redusă la viteza vântului mai mică de 4,5 m/s. Aceasta este 

deficienţa principală a turbinei de aer descrise, care  nu poate fi 

înlăturată prin nici un fel de reglare a rotorului. 

Problema tehnică pe care o rezolvă invenţia este sporirea 

eficacităţii funcţionării instalaţiei energetice  de vânt la viteza 5 

vântului redusă (mai mică de 4,5 m/s) şi simplificarea construcţiei 

acesteia. 

Problema tehnică  este soluţionată datorită faptului că în 

instalaţia energetică de vânt conform invenţiei, cuprinzând un rotor 

amplasat în lagăre vertical cu câteva palete, un generator de curent 10 

electric montat în partea inferioară a rotorului, un dispozitiv de 

frânare şi de ghidare, sunt instalate patru palete in perechi astfel  

incat unghiul intre paletele in pereche constituie 40 - 70°.  

Unghiul intre perechile de palete este de 110 -  140°. 

Fiecare paletă este dotată cu una sau câteva palete 15 

suplimentare de profil identic, care aderă strâns la suprafaţa  

exterioară a paletei principale. Paletele suplimentare sunt dotate cu 

un mecanism de acţionare, asigurând deplasarea acestora  în  

direcţie radială. 

Baza  şi muchia superioară a paletei principale sunt deplasate  20 

de la axul rotorului şi fixate de acesta prin intermediul tiranţilor 

executaţi telescopic, asigurând deplasarea paletelor suplimentare.  

Profilul aripii   paletei  are un sector rectiliniu amplasat sub un unghi  

faţă  de obturatoare. Muchia   anterioară a celei din urmă acoperă 

muchia paletei principale, făcând posibilă prevenirea avansării 25 

spontane a paletelor suplimentare şi asigurarea aderării strânse a 

paletelor una la alta la dezlănţuirea bruscă a vântului. 

Problema este soluţionată şi datorită faptului că instalaţia este 

dotată cu palete  suplimentare, care la viteze reduse ale vantului 
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avansează şi fac posibilă mărirea suprafeţei suflate a paletelor de 

câteva ori, prin urmare, şi mărirea momentului de torsiune. 

Perechea de palete apropiate una de cealaltă  cu unghiul 

relativ de inclinare de  40-70°  face posibilă concentrarea, prin 

urmare, şi utilizarea mai eficace a curentului de aer, ceea ce de 5 

asemenea contribuie la sporirea momentului de torsiune. Aceste 

particularităţi constructive în cele din urmă permit reducerea înălţimii 

instalaţiei, ceea ce contribuie la sporirea fiabilităţii acesteia în 

intregime. 

Valorile indicate ale unghiului intre paletele in pereche sunt 10 

optime, deoarece reducerea unghiului sub 40°  face imposibilă  

deplasarea paletelor suplimentare, iar mărirea unghiului peste 70°, 

adică apropierea acestuia de unghiul drept contribuie la 

împrăştierea vântului. 

Momentul de torsiune se măreşte, de asemenea, pe  baza 15 

îndepărtării paletelor de la axul rotorului. Însăşi paleta  are formă de 

arc, baza acesteia şi muchia superioară sunt îndepărtate de  la axul 

rotorului şi fixate pe tiranţi telescopici.  

Rezultatul tehnic constă în creşterea de câteva ori a suprafeţei 

suflate a paletelor şi ca rezultat în mărirea  momentului de torsiune. 20 

Invenţia se explică prin desenele din fig.1-4, care reprezintă:  

fig. 1 - instalaţia energetică de  vânt; 

fig. 2 - secţiunea A-A; 

fig. 3 - secţiunea B-B (paletele suplimentare avansate); 

fig. 4 - secţiunea B-B (paletele în stare strânsă). 25 

Instalaţia energetică de  vânt cuprinde un rotor amplasat 

vertical 1, de care sunt fixate patru palete principale  2. Paletele sunt 

amplasate perechi astfel încât unghiul între două palete în pereche 

constituie 40 - 70°, iar unghiul intre perechi constituie 110 - 140° (fig. 

2). 30 
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Fiecare paletă principală 2 este dotată cu una sau câteva 

palete suplimentare. In exemplul dat acestea sunt instalate cate 

două 3 şi 4 (fig. 3). 

Paletele suplimentare 3 şi 4 au un profil  identic cu paleta 

principală 1 şi în stare statică aderă strâns la suprafaţa exterioară a  5 

paletei principale (fig. 4). Paletele suplimentare sunt  dotate  cu 

mecanism de acţionare 5 - de tip servomotor, asigurand deplasarea 

acestora în direcţie radială faţă de axul central al instalaţiei. Rotorul 

1 în partea superioară şi cea  mijlocie este unit cu o cruce  6 de la 

care trec câteva extensoare reglabile 7, ce preîntâmpină surparea 10 

lui la o viteză mare a vântului. Baza şi muchia superioară a fiecărei 

palete 2 sunt îndepărtate de la suprafaţa rotorului 1 şi fixate de 

acesta prin intermediul tiranţilor telescopici 8. 

Partea inferioară a rotorului 1 este unită cinematic cu  

generatorul de curent electric 9. Instalaţia este dotată cu un 15 

dispozitiv de ghidare 10 şi un dispozitiv de frânare 11. 

Instalaţia funcţionează în modul următor. La o viteză a vântului, 

care depăşeşte 4,5 - 5 m/s, paletele 2, 3, 4 (sau 2, 3, dacă va fi o 

paletă  suplimentară) funcţionează în stare pliantă şi reprezintă o 

paletă unică. Rotorul 1, ce se roteşte,  este unit cu generatorul de 20 

curent electric 9 utilizat  pentru obţinerea, de exemplu, a energiei 

electrice sau, fiind unit prin reductor la pompa centrală, pentru 

asigurarea pompării apei prin termogenerator, ridicând randamentul 

dispozitivului. În cazul reducerii vitezei vântului (mai mică de 4,5 

m/s) se avansează paletele suplimentare 3 şi 4 cu ajutorul 25 

servomotorului 5. Mişcarea paletelor suplimentare se asigură  prin 

tiranţii telescopici 8.  

În mod experimental a fost stabilit că utilizarea a patru palete, 

de  exemplu cu unghiul de inclinare de 90°, nu face posibilă 

utilizarea efectivă a curentului de aer, deoarece are loc împrăştierea 30 
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curentului. Reducerea unghiului între două palete până la 40 - 70°,  

adică amplasarea în perechi şi modificarea unghiului între perechi 

respectiv intre 110 - 140° face posibilă concentrarea curentului de 

aer şi utilizarea mai efectivă a acestuia.  

Paletele suplimentare unite cu cele principale şi amplasarea 5 

paletelor câte două cu unghiul în pereche între 40 - 70° fac posibilă 

mărirea suprafeţei suflate a paletelor, concentrarea curentului de aer 

şi ameliorarea condiţiilor aerodinamice de lucru, ceea ce contribuie 

la sporirea randamentului instalaţiei. După cum au arătat cercetările 

mostrelor experimentale, instalaţia solicitată funcţionează destul de 10 

efectiv la o viteză a aerului mai mică de 4,5 ms.            

Instalaţia poate funcţiona în regim automat cu alte sisteme 

analoage, în acest scop fiind dotată suplimentar cu aparatură de 

control, de măsurat şi de reglare, pe desen (fig. 1)  fiind indicat  

dispozitivul de ghidare 10. Dispozitivul de franare 11 poate fi 15 

executat intr-o formă cunoscută, de exemplu de tipul unei frâne de 

automobil, şi este destinat pentru oprirea de urgenţă a rotaţiei 

rotorului. 

În conformitate cu esenţa invenţiei a fost confecţionat un model 

experimental de funcţionare a instalaţiei cu un generator electric 20 

trifazat pe magneţi constanţi. Lăţimea paletei constituia 120 mm, 

numărul de palete principale era 4, iar suplimentare de asemenea 4. 

Instalaţia funcţiona stabil la o viteză a vântului mai mică de 4,5 m/s, 

producand in medie o putere de  1 kW. Totodată dimensiunile de  

gabarit au constituit: 25 

 diametrul cu paletele avansate - 1,42 m (în instalaţia FloWind 

EHD-1721 m); 

înălţimea - 2,50 m (în instalaţia FloWind EHD-4263 m).                              

 Avantajul principal al instalaţiei constă în faptul că aceasta 
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poate fi utilizată în regiunile fără perspectivă în ceea ce priveşte 

energetica de vant, unde vitezele vantului sunt mai mici de 4,5 m/s.  
 

Revendicăr i 
(57) Revendicare (ări): 1. Instalaţie energetică de vânt care conţine 5 

un rotor cu câteva palete amplasat vertical în lagăre, un generator 
de curent electric montat în partea inferioară a rotorului, dispozitive 
de frânare şi de ghidare, caracterizată prin aceea că rotorul 
include cel puţin patru palete principale instalate in perechi, astfel 
incat unghiul intre paletele principale in pereche constituie 40 -70°, 10 
iar unghiul intre perechi - 110-140°, totodată fiecare paletă 
principală este dotată cu una sau câteva palete suplimentare de 
profil identic, care aderă strâns la suprafaţa exterioară a paletei 
principale şi sunt dotate cu mecanism de acţionare, asigurând 
deplasarea acestora în direcţie radială. 15 

2. Instalaţie energetică de vânt, conform revendicării 1, 
caracterizată prin aceea că baza şi muchia superioară ale fiecărei 
palete principale sunt îndepărtate de axul rotorului şi fixate de el prin 
intermediul tiranţilor executaţi telescopic. 

3. Instalaţie energetică de vânt, conform revendicării 1, 20 
caracterizată prin aceea că muchia anterioară a fiecărei palete 
suplimentare este executată într-un astfel de mod încât acoperă 
muchia anterioară a paletei principale. 
 

 25 
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